

Előfizetési ár:
 Egész évre ... 10 kor.
 Fél évre ... 5 kor.
 Negyed évre ... 2.50 kor.
 Havonként ... 90 fill.
 Egyes szám ára 20 fill.

ASZÓDI HIRLAP

Hirdetéseket
 mérsékelt áron felvesz
 a kiadóhivatal.
 Nyílttér: minden sor
 50 fillér.

Az aszódi járás községeinek közgazdasági, társadalmi és közművelődési hetilapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal a Petőfi-nyomdában,
 Aszód, Főút 482. szám.

Felelős szerkesztő: **DR. GLÜCK ADOLF.**
 Szerkesztő: **VAS JÓZSEF.**

Előfizetési, nyílttéri és hirdetési díjak előre
 fizetendők.

A nemzet apostolai.

Ha visszapillantunk egy-két évtizedre, örvendetesen tapasztaljuk, hogy a Bach-korszak alatt teljesen elnémetesített iskolák fokozatosan átmagyarosodtak, sőt a nemzetiséglakta vidékeken mindenütt lassan, de biztos lépésben indult meg az a folyamat, amelynek köszönhetjük, hogy a statisztika a magyarság előnyomulásáról ad jelentést.

Ebben az előnyomulási hadjáratban önzetlen, bátor és kitartó katonák, a nemzet művelődésének a harcosai a tanítók akikre tisztelettel és megbecsüléssel kell gondolnunk. A tanító az az ember, aki igazán önzetlenül, hitvány bér ellenében a kis gyermekekbe oltja a hazaszeretetet és az erkölcs iránt táplált érzéket. Hány szülő egyes-egyedül ennek a nagy önzetlenségnek köszönheti, hogy gyermeke a társadalom hasznos tagjává serdült. És nézzünk körül a hazai tanítóságban. Bátran és elfogulatlanul állíthatjuk róluk, hogy megannyian lelkes és becsületes polgárai a hazának, akik a legifjabb nemzedéket oly irányban nevelik, hogy majd valamikor, ha az életbe lépnek, legyen meg az a biztos tudatuk, hogy hazafiság nélkül, anélkül az eszme nélkül, hogy mindnek kötelessége küzdeni az egész nemzetért és megfordítva, hogy ilyen eszmék nélkül tarthatatlan az élet. A testiekben erős, izmos, kézügyes nemzedék neve-

lését tűzte ki maga elé az állam cél gyanánt, ezt is csupán olyan derék tanítói karal érheti el, mint a miénk, amelyet olyan lelkesedés tölt el, hogy szűk anyagi viszonyok közepette is meg tudja őrizni azt a lelkesedést, amelyet ha elveszítene, akkor mi vesztenők el azt a nemzeti kincset, melyre méltán büszkék lehetünk.

A lelkesedésnek megvan azonban a maga határa. Megvan az a határ, amelyen innen kezdődik és az a határ, melyen túl már megszűnt. Az eszme elvont valami, de olyan absztraktum, amely nem nélkülözheti a hozzávaló konkrétumot. A lelkesedés csak akkor kezdődik, ha van élet. Csak akkor tud a tanító minden tehetségének latba vetésével nevelni, ha van neki oly életföltétele, amely lehetővé teszi számára az életet. Ha olyan gazdasági helyzetben van, hogy nincs neki szüksége rá, hogy más oldalról is keressen kenyeret magának. De amikor az nincs meg, akkor elért ahhoz a határhoz, amelyen túl a lelkesedés megszűnt. Mert a kenyérért és az életért való küzdelem előbbre való minden más ösztönnél.

És mostanában, a drágaság ilyen ijesztő mérvű korszakában igazán csodáljuk, hogy csekély javadalmazása mellett a magyar tanítóságnak le nem hűlt ez a lángoló hit- és hazaszeretete, amelyet mindenkor megbámultunk. Hogy most is olyan lelkiismeretesen tanítja az ifjúságot hit- és hazasze-

retetre és bölcsességre, most, amikor a szűkös fizetés egész más gondolatokra terelik őket.

Még mielőtt lelohadt volna az a szeretet a mesterségükből, már megmozdultak ők, a nemzet napszamosai, hogy követeljék ami nekik legméltányosabban kijár. Követelik fizetésük rendezését. És méltán. Mert gondoljuk csak meg, hogy egy munkás napi 6—10 koronát keres, addig a tanítóság fizetése olyan, hogy a legjobb esetben sem éri el az említett összeg napi minimumát. Elismerjük, hogy méltányolni kell a kéz munkáját, de viszont gondoljuk át azt, hogy a szellemi munka, különösen pedig az oktatás még súlyosabb fizikai megerőltetéssel jár, mint a munkás csekély elfoglaltságot igénylő dolga.

Természetes bűn volna tehát az illető körök részéről, ha ebben a nagy drágaságban a tanítóságot a súlyos gondoktól nem mentesítenék, mert bár a magyar tanítóság még a nyomoruságos helyzete mellett is megfelel legjobb tudása szerint kötelességeinek, de gondoljuk meg, ők is csak emberek, kiknek a reájuk zuduló terhek, gondok alatt előbb-utóbb meginogván lelkük egyensúlya, összeroppannak és végeredményben az egész nemzet sínyli azt meg.

*

A talmi aranyországból.

L... faluban éppen gyűlés volt. Nagyban folyt a vita. Mikor aztán a gyűlésnek vége volt, Péter bátyánk, a híres ember, kinek egy itcével több tudomány volt a fejében, mint a többieknek, így szólt az emberekhez:

— Atyafiak, valami okosat akarnék mondani. Az atyafiak nagyott bámultak Péter bátyánk szavaira. Vajjon mit akar mondani?

— No hát csak halljuk a szót, feleli rá a jó Márton bácsi, aki nagy hazafi hírében állott.

— Hát má csak megmondom. Hallgassatok ide:

— Tegnap levelet kaptam Amerikából.

— Amerikából? — Ión nagy a csudálkozás.

— Igen, igen. És az van a levélben írva, hogy aki kimegy Amerikába nagyon gazdag ember lesz. Aranyalma terem a fán, a folyókban arany halak usznak, az utcán sült disznók szaladgálnak, a fákon cipő terem. Aki éhes, az vág egy szeletet a disznó hátából és levesz a fáról egy cipőt. Senki se kéri számon tőle. Aztán az aranyat meg ingyen osztogatják.

— Az öreg Márton erre megcsóválta a fejét.

— Má én azt nem hishetem, Péter!

— Én se — mondja egy másik ember, aki rokona a Márton bácsinak.

— Má pedig elhíhetitek nekem, ha mondom, mert ez a levél nem hazudik.

A jó Márton bácsi megint megcsóválta a fejét.

— Má pedig akárhogy van, én nem hiszök annak a levélnek.

Erre már a falu esze, a bíró uram is bele-szólt magát.

— Hát óvassa kend föl! — Majd meglátjuk, hogy mi az igaz benne.

Péter bátyámnak e szóra büszkébben dobogott a szive. Mégis okos embernek tartják őt...

Elő is vette a nagy levelet és elkezdé olvasni.

Az emberek csodálkozva hallgatták és mikor vége volt a levélnek, Péter bátya így szólt hozzájuk:

— No, ugy-e, hogy mégis igaz?

— Már ugy köll lenni, — mondja rá Papp Józsi a kisbíró, meg a levélhordó.

— No, hát ki gyűn el velem Amerikába?

— Én is műgyök, mondja egy másik.

És még többen is szóltak volna, de Márton bácsi vette át a szót.

Atyafiak! Ne menjetek Amerikába, ne higgyetek a levélnek, melyet bizonyára gonosz ember küldött, hogy ámitson benneteket.

Hát mőg aztán tudjátok-e, hogy az a haza ellen bűn és lázadás Isten ellen? Aki itt nem tud megélni, nem tud az ott sem. Ne higgyétek, hogy a pénzt ott ingyen osztogatják. Mőg köll azért dolgozni a bányában.

De azok bizony nem hittek neki; hallgattak az áruló szóra, eladták mindenüket és bucsut vettek a falutól, a szép hazájuktól, hogy elvitorlássanak Amerikába, a dollárok hazájába.

Mikor elbucsuztak a falubeliéktől a jó Márton bácsi intőleg szólt hozzájuk:

— Meglássátok csak, hogy Márton bácsinak igaza volt. Visszajöttök ti még onnén, de meglátjátok nem ilyen állapotban...

* * *

Három esztendő mult el azóta, hogy a fenti esemény L... faluban lejátszódott. A községben azóta nagyot fordult a világ kereke. — Azok, kik otthon maradtak, boldog, megelégedett emberek

és világos tantermekkel ellátott elemiiskola épületet nyert. Maradandó emléket emelt magának a megboldogult hitközsége szívében, midőn — második hitközségi elnökségének ideje alatt újból a saját bőkezűségével sarkalva a hiveket áldozatkészre — életének legnagyobb művét az új izraelita templomot, városunknak egyik legkiválóbb építészeti díszét megvalósította és ezzel két évtizednek szinte fanatikus kitartással folytatott munkásságát sikeres befejezésre juttatta. De közéleti tevékenységét távolról sem merítette ki azzal, amit hitközsége érdekében fáradozott. Az aszódi ág. ev. alginázium évkönyveiben fel van jegyezve, hogy mindenkor, valahányszor az intézet a társadalomhoz fordult támogatásért, azok között volt, akik — mindig nagyobb összeggel — az adakozók élére állottak. A Petőfi-szobor-alap is s évtizedek óta minden más nemes cél is benne áldozatkész és lelkes támogatót talált. Nevezetes érdemei vannak az elhunytak — aki mindig derült, élénk és szeretetreméltó modorával valóban mindenkit barátjává tudott tenni — az Aszódi Takarékpénztár felvirágoztatása körül is. A részvényesek bizalma 1896. évi március hó 1-én tette meg őt az igazgatóság tagjává s azóta az ügyvezetésben szakadatlannal nagy intenzitással és ritka ügybuzgalommal vett részt, úgy hogy távozása ott is, mint szűkebb családjá és városunk közléte körében érezhető ürt fog hátrahagyni. Temetése ma, vasárnap délután 4 órakor fog a gyászházból megtartani. Nyugodjék békében!

— **Uj tanárna a leánynevelő-intézetben.** Leánynevelő-intézetünk a megüresedett zongoratanárnói állást kiváló erővel töltötte be. *Halász Blanka*, az intézet volt növendéke, ki a lefolyt tanévben kitűnő eredménnyel végezte a zeneiskolát, ahol oklevelet is nyert, az intézet igazgatóságának meghívása folytán elfogadta a neki felajánlott állást és ezzel annak tanárnói sorába lépett. Halász Blanka kitűnő zeneismerete, melyről szakemberek is már számos ízben különös elismeréssel nyilatkoztak, közönségünk előtt is ismeretes és úgy, mint ugyancsak közismert kedves egyénisége kellő biztosítékot nyújtanak, hogy mint eddig tanulóit, ezentúl tanárnői hivatását is ugyanolyan szorgalommal, buzgalommal és sikerrel fogja betölteni. Uj pályáján szívélyesen üdvözljük.

— **Kettős football-mérkőzés.** Vasárnap f. hó 8-án két mérkőzést játszott az A S É agilis football-csapat. Az elsőt a budapesti Goldberger Sport Club első csapatával, a másodikat az isaszegi S. E. csapatával, amely mérkőzésen mind két csapatban, két-két budapesti játékos szerepelt. Dacára annak, hogy csapatunk nem produkálta a hatvaniakkal szemben mutatott teljes tudását, mégis, tekintetbe véve indispozícióját és más hátrányos mellékkörülményeket, kielégítően állotta meg helyét. Orawa (O. T. E.) bíró a match kezdetét jelző fütty szavára 3 tartalékkal állott fel az aszódi csapat. A kezdés a vendégeknek kedvezett, akik óriási hátszéllel erős iramban indulnak. A mieink átveszik a tempót és az első negyedóra változatos középjátékkal telik el. A szél azonban győzedelmeskedett és a huszadik percben goalt rug a vendégcsapat. Az aszódiak erősen támadnak, de minden igyekezetük kárba vész, részint az erős ellenszél, részint a csatársor goal képtelensége miatt. A harminctödik perc meghozza a pestiek második goalját. Félidő 2:0 a pestiek javára. A második félidő elején a szélben bizva mindenki biztosan reméli, ha talán a győzelmet nem is, de legalább a kiegyenlítést. A szél azonban lassanként alábbhagy erejével, majd teljesen elül. Főlényünk teljes mértékben kibontakozik, a játék majdnem mindig az ellenfél térélen folyik, ám a csatársor balszerencséje és a győzelmet kierőszakolni akaró kapkodó játéka, nem hozza meg a főlényünknek megfelelő goal differenciát. Az egyetlen goalhoz is csak úgy juthattunk, hogy kitűnő jobbátvédünk Bamberger György, aki különben a mezőny legjobb embere volt, előre menván a fedezetsorba, az ellenfél egyik rohamos támadását leszerelve, a labdával egészen a másik kapu előtt lévő tizenhatos vonalig lefut, az őt körülvevő pestiek között Galambos I-nak átadja, ez Némethnek továbbítja, aki a beadást goalál értékese. A goal mámorában, az elért sikeren felbuzdulva a mieink teljesen a támadásnak adják magukat, amikor az ellenfél balszélsője megszökik a labdával és a teljesen nyitva hagyott kapuba védhetlen goalt lö, kiegyenlítve a félidő eredményét. Több goal nem

esvén, a mérkőzés 3:1 eredménnyel ért véget. A vendégcsapat legjobb játékosa Bienenstock középfedezet volt, aki minden támadást sikeresen szerelt le, míg a mieink közül Bamberger Györgyön kívül csupán Némegy balhátvéd tűnt ki szép és erőteljes kapcsolásaival. — Tíz perc szünet után csapatunk az isaszegiek jó megjelenését, szimpatikus legénységével állt szemben. Változatos szép játékban gyönyörködött két félórán át a közönség. A mieink mintha most álltak volna először játékba, fáradságot nem érezve, szinte korrigálni akarva az előző mérkőzés hibáit, minden követelménynek megfelelően úgy a támadásban, mint a védelemben elsőrangú produkáltak. Az ellenfél is megmutatta, hogy jó híre valóság és hisszük, hogy a pestkerületi bajnoki mérkőzésekben méltóan állják meg helyüket. Az első félidő 1:0 az aszódiak javára, a második félidőben Isaszeg kiegyenlít. A mérkőzés eredménye 1:1 eldöntetlen. Orawa bíró közmegelegedésre, kifogástalanul bírskodott.

— **Közeledik a tél.** Aszódi Mihályné, Tóth Mihályné, Szászi Istvánné és Rác Andrásné bagyi asszonyok nem szerették a hideget, hát gondoltak egy merészet s kiszállván a korona-uradalomnak „Gyertyános” nevű erdőrezsletébe ott egy gunyhót szétszedtek s az abban elhelyezve volt 2 kocsi-ra való galyfát haza hozták, hogy legyen fűteni valójuk. Ezen kirándulásuk azonban visszafelé sült el, mert most Gödöllőn a kir. járásbírósg börtönében hűsölnek.

— **A magyar közönség** előtt eléggé ismert volt eddig is a kolozsvári (Heinrich-féle) gyógyszerpangyár kiváló hírneve, de mégis nagy rekordot jelent, hogy egy élelmes nagy amerikai cég évi 100,000 kor. értékű szappan átvételére kötelezte le magát.

Kiadó-laptulajdonos: Vas József.

TISZTÁN

és világosan úgy kérje és fogadjja el, ha szappant vesz, hogy

KOLOZSVÁRI (HEINRICH-FÉLE)

Glycerin szappan
Tojás „
Mandula „
Márvány „

A kolozsvári gyógyszerpangyár azért lett világhírű, mert a legdrágább és teljesen ártalmatlan anyagból készíti szappanait. □□□

Árverési hirdetés.

Közhírré tesszük, miszerint néhai Derekas Gábor és neje örökösének tulajdonát képező, az aszódi 6, 402, 403 és 983. sz. tkvi betétekben felvett ház, udvar és kert, — zsellérbirtok az Ó-hegyi szőlőföld ingatlanok f. évi szeptember hó 22-én délután fél 4 órakor Aszód község-házánál megtartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye árvaszékeknek jóváhagyása reményében el fog adni. Bánatpénz 1000 korona. Eladók a tehermentességért szavatolnak. A vételár az árverés napjától számítva 30 napon belül az adásvevési szerződés megkötésekor lefizetendő.

Aszód, 1912. évi szeptember 7-én.

Előljáróság.

MINDEN CSALÁDNAK

◆ nélkülözhetetlen a **higienikus** ◆
◆ **egészségi papír** (closet-papír). ◆
◆ : Kapható a Petőfi nyomdában. : ◆

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik szeretett édesanyánk elhunytá alkalmából mély fájdalomukat jóleső részvétükkel enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton szívből fakadó köszönetünket.

Aszód, 1912 szeptember 14.

Fischmann-család.

Árverési hirdetés.

Az aszódi Máv. áruaktárban folyó évi szeptember hó 16-án délelőtt 9 órakor

ES jelű 1 láda üveg játékaru, 25 kg.
KS 5568 I./II. jelű 2 bál nyomtatvány, 144 kg.
NR jelű 2 drb fa taliga, 40 kg.
KF 1949 1 hordó fehér földfesték, 106 kg.

sulyban fog elárvereztetni, miről a venni szándékozók ezennel értesítettek.

Az igazgatóság megbízásából

Halász s. k.

máv. állomásfőnök.

Felhívás!

Építetők és gazdák figyelmébe!

Az Első magyar Sertészszállító Részvénytársaság feloszlása folytán a Budapest X. (Kőbánya) Szállás-utca 7. szám alatt levő összes sertésszállásokat és azok berendezéseit megvettem és azonnal bontásra kerülnek.

A bontásra kerülő egyes épületek és szállások akár részben vagy a bontásból kikerülő több száz waggon majdnem új

**gerenda, szarufa,
deszka**

továbbá

1 millió téglá

és

**3000 négyszögméter
keramitlap**

(minden a legjobb állapotban) kisebb tételekben is

**rendkívül olcsón
! eladatnak !**

Egyes szállások, ugyanilyen, vagy más célra újra felépítésre rendkívül alkalmasok. Közelebbi felvilágosítást nyújt

Kovács Arthur

vállalkozó a bontások helyén: X. Szállás-utca 7. valamint központi irodájában Bpest, VII., Damjanich-utca 36.



**KOMBINETT
JATEK**

A szalonban és a gyermekszobában mindenütt ott legyen, mert kicsinyt és nagyot, fiatal és öreget, szegényt vagy gazdagot egyaránt m e s é s e n szórakoztat. :: Mindenütt kapható.

Ára 1 korona.

Gyártja: a „Cserépgyár” R.-T. Xismányán.

Minden nagyobb városban állandó bizományi raktárt óhajtván fenntartani, e célra óvadékképes és agilis képviselőket keresünk. Budapesti telefonszám 170-68.

**KOLLARIT-
BÖRLEMEZ** RUGANYS, VIHAR-
BIZTOS ÉS IDŐTÁLLÓ
SZAGTALAN FEDÉLMEZ



„Kollarit“-börlemez
kaucsuk-kompozícióval bevont szagtalan fedélemez.

„Kollarit“-börlemez
mezőgazdasági és gyári épületekre a legalkalmasabb.

„Kollarit“-börlemez
vizmentes és a legnagyobb vihárnak is ellentáll.

„Kollarit“-börlemez
nem kell mázolni és így fenntartási költséget nem igényel.

Egyedeldrusító Aszód és környékére

DIAMANT MÁRTON

vaskereskedése, ASZÓD

„Varázsfuvola.”
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsfuvola” rendkívül kellemes, 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Díszes kivitelben, kottázzal, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona.
Csakia Wagner „Hangszer-Kiállítás” országoserte elismert legelső hangszertárházában kapta. Budapest, József-körút 15. Gy. H. Kertész tényleg képes hangszertárgyészket.



DÉNES JENŐ — ASZÓD

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő.

A Mc. Cormick amerikai mezőgazdasági gépgyárak képviselője.

— Ajánlja dús raktárát a szakmába vágó összes cikkekben. —

Szolid bevásárlási forrás!

35—52

ZIMMERMANN ADOLF

KÁLYHÁSMESTER

ASZÓD, FŐ-UTCZA 461. SZ.

Elvállal: cserépkályhák, tűzhelyek és kandallók szállítását és felállítását; falburkolások, kályha átrakások és javítások legpontosabb kivitelben szavatosság mellett. ::

Méhészek!

Akik megbízható helyről, tiszta méhviaszból készült **műlepet** óhajtanak beszerezni, forduljanak bizalommal **szatmári Szabó István** méhészetéhez **Pankota** (Arad megye), mely méhészet amerikai hengerpréssel készített bármely méreterű műlepek kilóját csomagolva 5:60 K.-ért szállítja utánvétellel, míg viaszkészlete ki nem fogy.

VENDÉGLŐ-ÁTVÉTEL.

Tisztelettel értesitem a n. é. helybeli és utazó közönséget, hogy az

aszódi Vasuti Vendéglőt

folyó évi szeptember hó 1-től át fogom venni. □ Hosszu évek gyakorlata arra képesít engemet, hogy a n. é. közönséget úgy a legjobb ételekkel, mint kitűnő italokkal a legjobban kiszolgáljam, miért is kérem a n. é. közönség : becses pártfogását, tisztelettel :

KURCZ JÓZSEF

4—5 az aszódi vasuti állomás vendéglőjének bértilje

**HÁZTARTÁSI
CIKKEK**



aluminium főzőedények .: mángorlók .: mosógépek .: mindenemű vasárúk és gazdasági gépek a legelsőrangú gyáraktól legolcsóbban kaphatók

WEISZ LÁSZLÓ
vaskereskedésében

Telefonsz. 20. ASZÓD Telefonsz. 20.

8—10

Ne rendelje meg a villamvilágítási berendezését amíg tőlünk költségvetést nem kér! DIAMANT MÁRTON

helybeli vaskereskedő urnál jelentse be szándékát, aki az erre vonatkozó felvilágosítást és nyilvántartást díjmentesen teljesíti, mi pedig **tervvel és költségvetéssel**, Önre nézve minden kötelezettség nélkül ingyen és bérmentve szolgálunk. A berendezést teljes szakszerűséggel a mérnök és építészegylet szabványai szerint végezzük a legjobb anyagból. Külömben az **aszódi ág. ev. leánynevelő intézet** berendezését, dacára a nagy cégek versenyének, mi nyertük el, ez is igazolja megbízhatóságunkat. ☞ Szállítunk villamos motorokat, dinamókat, generátorokat. Elvállaljuk uradalmak, kastélyok és gazdasági telepek villamvilágítási berendezését. Aprító és takarmányozó berendezések készítését. ☞ Gép-osztályunk szállít benzin-, nyersolaj- és gázmotorokat, malom, asztalos, lakatos műhelyek berendezését, cséplőkészleteket. Turbinákat vízierő kihasználására, erőátvitelre. Szivattyutelepeket és minden e szakmába vágó gépeket szavatolás és kényelmes fizetési feltételek mellett. ☞ Kérjen árjegyzéket

Fenyves Pál és Sándorfy Béla cégtől, Budapest, Podmaniczky-utca 43.